

在中国航海日，看这些爱情“舰”证山海

今日女报/凤网记者 赵晗菁 供图/受访者

山风婉转低唱，海浪奔涌祝福。自古以来，大海总是在各种桥段中与爱情交织，人们也常常用海誓山盟，来象征爱情的矢志不渝。

在沙滩上与恋人漫步耳语，在灯塔下浪漫求婚，在海岛上举行婚礼，在海风中共同扬帆……每个关于爱与大海的画面都是如此鲜活浪漫。每年的7月11日是“中国航海日”，在这个特殊的日子，今日女报/凤网记者走近了两对与大海有特别缘分的伴侣，听他们述说了自己与大海的故事。

庄重，这场集体婚礼“舰”证山海

2023年11月，东部战区海军某驱逐舰支队举办了一场“爱在深蓝 舰证山海”集体婚礼，33对新人在战友和亲属的见证下，礼成于海天之间，结下百年之好。

“如今想起婚礼中的点点滴滴，我依然激动不已。”6月27日，“90后”新娘朱乐掏出集体婚礼合影与今日女报/凤网记者分享道。

照片中，新郎身穿白色海军军装，新娘着正红色中式婚服，面容含笑，成双结对地站在舰艇上，向着镜头招手。

谈及为何会参加集体婚礼，朱乐说还要从自己与丈夫的相识说起。

作为中学同学，朱乐和丈夫姚先生在大学期间确认恋人关系。“当时我在西安读大学，他在军校就读，我们大部分时间只能通过电话联系。”回想起恋爱时的点滴，朱乐觉得两人就如大部分军恋情侣一样，聚少离多。

“作为一名海军，他时间紧任务重，我们1年中见面的次数屈指可数。”朱乐说，也正是因为这样的相处模式，两人更加珍惜在一起的时光。

2021年9月，在双方父母的支持下，两人订婚了。朱乐说：“我们的婚礼不用举办得很隆重，但一定要体面大方，有自己的真情实感。”

就在两人计划于2024年初举办婚礼时，意外收到了姚先生所在部队将举办集体婚礼的通知。

“得知这一消息，我们主动报名。”朱



乐回忆。

婚礼当日上午9时许，身穿笔挺军装的新郎牵起新娘的手，共同搭乘婚车，伴随着《婚礼进行曲》，共同迈入户外集体婚礼现场，在大海和军舰的见证下，共读婚书，在亲友的祝福中定下山盟海誓。

随后的参观军舰合影留念环节，让朱乐印象深刻。

“这次我们参观了052D型驱逐舰之一的太原号驱逐舰，整个军舰非常大气，为了这次婚礼，还装饰了彩带、横幅等。”朱乐说，这样的集体婚礼，与自己的婚礼理念不谋而合，“集体婚礼更多的，是注重了仪式感，通过这场婚礼，让我们更加珍惜彼此姻缘，这也是一段独一无二的体验”。

热血，一家三口的航海故事乘风破浪

爱与大海的故事，也是王生鲜一家三口的热血写照。

“我是上山下海的王生鲜，我们一家三口的故事从大海开始，也在与大海继续。”7月8日晚，还在航行旅程中的王生鲜和今日女报/凤网记者这样介绍自己。

从农村少年到小镇青年，2008年，王生鲜一路求学到北京，北漂5年后，他决定离职。

“我想去冲浪、航海、滑雪，活得‘生猛’一点。”王生鲜坦言，也正是因为这份决定，他遇见了妻子张瀚尤。

2019年2月，两人参与了一场从香港出发前往帕劳的航行之旅。王生鲜回忆道：“当时我们经历了20多天不间断的帆船远洋，途经三个国家。”

两人一同在菲律宾的海豚湾潜水，在苏丽高海峡经历海上暴风雨，最终在目的地帕劳广袤的海域中牵起彼此的手。

成为旅居伴侣后，喜讯也在一次航海中来临。“当时妻子在海南检查出怀孕，随即对宝宝说：‘欢迎来到我们的旅程，在妈妈肚子里就开始与海邂逅吧。’”王生鲜笑着说。

有了孩子后，两人依旧与大海“如胶似漆”。戴着头纱在南海的船上拍摄婚纱照，大着肚子潜水拍摄孕期照……2021年3月，家庭迎来了新成员。

“孩子出生后，我们一家三口依然‘逃

不过’大海。”王生鲜回忆，孩子还小时，自己和妻子便抱着他漫步海边；1岁多，便带着他从海南文昌登上帆船，于七洲列岛在妈妈的保护下第一次体验下海；2岁多，在泰国普吉岛和父母第一次体验了海钓。王生鲜说：“曾在我们怀里下海到能在没有一秒钟平稳的船上跟我钓鱼，儿子在一次次与大海的邂逅中成长，浪花是大海的蕾丝，少年是大海的诗篇。我们希望他未来的人生如大海般自由。”

除了航海故事，与大海相识的数年时间里，夫妻两人也为海洋保护默默贡献着自己的力量。

“在2021年6月18日世界海洋日暨全国海洋宣传日，我们成为了蓝丝带海洋保护倡议大使。”海洋保护一直是全人类共同倡导的话题，王生鲜说：“这一天，我们从青岛奥帆中心与团队一同扬帆起航，参与东亚江豚寻找、海洋垃圾打捞、海水质量检测等公益活动。虽然大海不会因为我们捡了这些垃圾就变干净，水质也不会因为我们采集了样本就变好，但希望通过这次活动，能让越来越多人看见大海，关注大海。”

如今，王生鲜一家三口与大海的故事还在继续，他笑着感慨：“大海让我有了鲜活的人生，结识了妻子，我觉得倘若真有最浪漫的事，那一定不是爱情的永恒，而是爱情的可能。”



“XIN”婚育系列③：

有底蕴、有趣味，湖南这场婚礼现场“喷香滴”

今日女报/凤网记者 赵晗菁 供图/受访者

“花小钱办大事，我花费近300元制作的婚礼香囊区，深受现场嘉宾欢迎。”4月21日，在湖南长沙一场户外婚礼现场，新娘李程鑫正笑着招呼嘉宾们体验手作香囊的乐趣。

只见60余个色彩不一的香囊整齐悬挂在创意墙上，嘉宾任选其一，再将晒干的花草药材根据喜好自由组合填装，一个专属香囊就做好了。看着嘉宾们纷纷将手作香囊佩戴在身上参加婚礼，李程鑫心里美滋滋，和今日女报/凤网记者直言道：“在策划DIY香囊区时，我没想到它会成为婚礼中最受欢迎的环节。”

手作香囊成婚礼“人气王”

作为“90后”，李程鑫和丈夫刘振想策划一场有记忆点的创意婚礼，并希望大家能从这场新人与嘉宾的“同乐会”中带点纪念品回家，最终选定了制作方便、保存时间久的香囊。

计划敲定，李程鑫开始着手准备。首先，通过嘉宾人数确定香囊数量；然后，着手挑选花草药材，“考虑到嘉宾人数较多，大家喜欢的药材味道不一，所以需要准备的种类得丰富。”李程鑫先购买了少量药草自己回家搭配尝试，再大量补充选购；最后，制作好DIY香囊区创意墙并在婚礼当天安排人员引导和补充物料。

婚礼当天，互动区人头攒动，很多来宾制作了2~3个香囊，就连工作人员也参与动手体验。

李程鑫说：“我认为的新式婚礼，是让大家都能轻松愉快地参与其中，DIY香囊区正是这份想法的具象化表达。早在我国先秦时期，心悦男女就会将香囊视为定情信物，以表衷情，这样寓意美好又文化底蕴浓厚的传统装饰品，出现在婚礼中正合适。”

非遗文化增添传统华光

除了DIY香囊区设计，李程鑫也在婚礼中融入了其他具有文化底蕴的元素。

“我母亲程远英是土家织锦非遗传承人，我和丈夫在婚礼上穿着的中式婚服，面料就由母亲亲手织就。”李程鑫拿出婚服向



今日女报/凤网记者展示，织锦是土家族婚俗中的主要嫁妆，李程鑫的婚服主图为凤，丈夫的婚服主图为龙，在中国传统文化中，龙和凤被称为瑞兽，有“龙凤呈祥”的美好寓意。

“母亲一直想给我个惊喜，直到婚礼前一天我才见到婚服的完整模样。除了龙凤，还添加了牡丹花、‘箱子八勾’等寓意美好的图案，它们寄托着母亲对我的真切祝福。”李程鑫觉得，新式婚礼和传统文化并不冲突，两者相互融合，不仅让婚礼更具个性和创意，也加深了人们对传统文化的理解和尊重。